

jeti, dokler se ni oglasil drug zanesljiv prošnjik za posojilo. Da ni imel denarjev nikdar v svoji bajti, pričuje tudi to, da ni imel v hiši nobenega zaklepa; toraj nas tudi, akoravno je za našo pošteno faro žalostna ta morija, tolaži prepričanje, da so to hudobijo storili tuji hudobneži, ki so o Ampeku vedli, da je bogat, ne pa tega, da svojega denarja nikdar doma nima. Kako da so nesrečneža lopovi neusmiljeno najprej natezovali in ga potem umorili, to naj pripoveduje sodnijska preiskava; — alj bo našla hudodelnike, in koliko da si bo za to prizadevala, bomo še le videli. To in kar se enakih hudodelstev od vseh krajev čuje, dela ljudstvo sila nezadovoljno. Vse vzdihuje in godrnja: Pastave, kakor jih zdaj imamo (kazenske namreč) so dobre za potepuhe in lupeže; poštenci, skrbni, delavni človek bi pa naj v desni držal revolver, da se brani, z levo pa delal, da zmore davkarske plačila! —

Iz Slovengraške okolice 8 febr. Kat. pol. društvo je imelo danes mnogobrojno obiskani zbor. Razložile so se zbranim predložene konfesijonelne postave; prebral in razkladal se jim je Hermanov govor v dež. zboru zarad srenjskih zadev in na zadnje se je napravil, kakor navadno, kratek ozir političnih in drugih dogedeb po svetu sploh. Možaki so vse to z veliko pozornostjo poslušali in kakor se je vsakdo lahko prepričal, tudi vse jim povedano dobro razumeli.

Poslušajé Hermanov govor so krepko pritrdjevali in Hermanu „živio“ klicali, rekoč, da je to povedano iz njih srca; pri konfesijonelnih postavah pa se je slišalo obžalovanje, da se je lotila vlada z državnim zborom dela, ki nasprotuje cerkvi in škoduje blagru države, v tem, ko se toliko potrebnih in važnih stvari v nemar pušča.

V zadevi konfesijonelnih postav je društvo sklenilo sledečo resolucijo:

„Zbrani spoznamo, da predložene konfesijonelne postave segajo po svetih pravicah katoliške cerkve; spoznamo tudi, da škodujejo državi, ker hočejo usta zamašiti stanu, ki je cesarju in državi vedno najzvestejši, tirjaje od duhovnov neko „državlansko vedenje“ (gotovo v smislu liberalnih svinčenih podplatničarjev). Ker pa vemo, da so škofi od Boga postavljeni vodniki katoliškega ljudstva, sklenemo, da bomo vse, kar bodo oni v obrambo sv. cerkve storili, zvesto podpirali z molitvijo, kakor tudi z vsemi drugimi nam danimi postavnimi sredstvi.“ —

Iz Šoštanja 9. sveč. Kaka krivica se godi „Slov. Gospodarju“ in njegovim bralcem od Vošnjakovcev, vidi se iz naslednjega: Jez podpisani kmet sem si naročil „Slov. Gospodar“ po novem letu, ko je bila že 1. številka izišla. Prejel sem prvokrat drugo številko po listonoši, ali prvo, tretjo, četrto, peto pa še le v četrtek šestega svečana!! Do tega časa sem prosil sam dvakrat na pošti, tudi moja žena dvakrat, in moj

oče dvakrat, pa vsikdar zastoj, reklo se je, da „Slov. Gospod.“ ni! Ko sem se dné 6. svečana na pošti zagrozil, da hočem poprašati v Mariboru, so bili naenkrat vsi listi najdeni! Vprašam, je c. k. poštnarju Francu Vošnjaku dovoljeno, meni liste zadrževati? — Postav sicer ne poznam, pa za takega poštnarja, ki je nam toliko potov pol ure dalje po nepotrebnem napravil, bi se gotovo mogle ktere najti! „Tednik“ se ne zadržuje nobenemu!

Valent. Medved,
po dom. Ostrožnik.

Pristavek vredništva. Tukaj v Mariboru se vsem naročnikom brž v četrtek na večer redno listi na pošto dajo, tako da je list že v petek na vseh krajih, kjer imajo pošte vsakdanske zvezo z glavnimi poštami. Poglavitna postava poštarjem pa je vestnost in natančnost pri urni ekspediciji vsake stvari, ki pride na pošto. Če pa poštar, kakor dela Vošnjakov France, v poštni uradnici politikuje, zadrževajé liste, ki niso za njegovo sapo, se je pa nemudoma pritožiti v Gradcu pri poštnem ravnateljstvu. (Post-Direktion), ki bode nezvestega poštarja njegovih dolžnosti opomnilo ali mu pa — potni list podpisalo.

Politični ogled.

Avstrijske dežele. Cesar se je 11. t. m. s sijajnim spremstvom na Rusko podal, da povrne ruskemu cesarju lanski pohod na Dunaji. Ker je tudi grof Andrassy, minister vnanjih zadev, med spremljevalci, se bosta z ruskim tovarišem marsikaj o vnanji politiki pogovarjala. Da bi le Avstriji na korist bilo! — Iz dveh „štukov“ se bombardira na Dunaji v naš katoliški dom: v finančnem in „verskem“ odboru. — V prvem je pri debati o državnem proračunu dr. Suess stavil predlog, da se bogoslovska šola v Inomostu Jezuitom vzame, in toraj strošek le do konca m. julija tega leta dovoli. Poslanec Lienbacher krepko ugovarja, in tudi minister Stremayr, češ, da se vsled obstoječe, od cesarja samega potrjeune pogodbe, Jezuitom šola in torej tudi plača vzeti ne more, to tem manj, ker je ravno bogoslovnica v Inomostu med vsemi avstrijskimi najbolj obiskana, — štela je lani 200 bogoslovcev iz raznih, tudi vnanjih dežel. Pa vse to nič ne pomaga, marveč prav to, da blagoslovnica tako lepo napreduje, je uzrok, da mora liberalizma pod nož; obveljal je predlog, ktereга je še posebno Giskra s plesnjivimi ugovori proti Jezuitom podpiral, z vsemi proti 3 glasovom. „N. fr. Pr.“ je tega silno vesela, češ, da se je zdaj „bik za rogove zgrabil“. Koga da s to prisposodo v mislih ima — Stremayr'a alj Jezuite — ne moremo prav pogoditi; to pa vemo in se tega tudi veselimo, da bo namreč strastno postopanje liberalcev

proti kat. cerkvi in njenim napravam toliko preje liberalno ošabnost v brezdušno strmoglavilo. — Drugi „štuk“ je pa v konfesionalnem ali „verskem“ odboru, ki se je v dva oddelka razdelil, da hitreje dela. Eden bo presodil vladine „cerkvene“ postave in jih, kar se največ da, poostril; drugi pa ima izdelati „civilni“ zakon, ki bi veljal za vse. V tem pododboru so: dolgočasni baron Tinti, deležnik raznih bank dr. Sturm, protestantovski pastor Haase, štajerski liberalcec dr. Heilsberg in duševni brat dr. Dinstl. — Ti ljudje delajo postave avstrijskim katoličanom!

Grof Hohenwart je povabil te dni kolovodje raznih strank državnega zbora v posvet, da bi se namreč ob prihodnjih volitvah v razne odbore primerno število odbornikov iz vsake stranke izbralo. Pri tem shodu se je razmera strank tako-le pokazala: levičniki (liberalci) štejejo 88 glav; Rusini, ki z onimi glasujejo, 14 glav; središniki (veliko posestvo) 54; Poljaci 43; desno središče („pravna“ stranka) 40; demokrati 5, odločni „mladi“ 57. 4 mladoslavenski poslanci iz Kranjskega in Tržaškega: Razlag, Vošnjak, Pfeifer in Nabergoj — spadajo med „divjake“ (tako se namreč imenujejo v parlamentarnem življenju — odlomki poslancev, ki se nočejo nobeni stranki pridružiti, marveč samotarijo zase). Kaj da je blagi Hohenwart dosegel, ni še znano; menda hoče previdni politikar do dejanskih dokazov priti, da z večino tega drž. zbora ni doseči porazumljenja na nobeno stran, česar se bo kmalu do živega prepričal.

Sodnijska uprava stane po vseh deželah polovične Avstrije 16,205.000 gld. Vrh tega gre za ječe 2,102.000 gld., premnogo za stavbe novih sodnijskih poslopij; za Dunajsko je v letošnjem proračunu 150.000 gld. — Stroški za zbornico poslancev znašajo za letos 586.700 gld., za gosposko zbornico 39.700 gld., tedaj samo za državni zastop 626.400 gld. K temu še pride strošek za delegacijo (vkupni zastop z Ogrji) 14.000 gl.

Sprejeta je postava, vsled ktere se odpravi pristojbina (štampel itd.) za javna naznanila in inserate v časopisih in družih naznanilnih listih. — Iz interpelacije poslancev Wächterja do ministra poljedelstva pozvedamo, da v Šumavi (Böhmerwald) kuček alj zakožni črv strašno les pokončava.

Ogrsko. Tudi gosposka zbornica je prejela vladne predloge zastran zagotovila akcij iztočne železnice. S tem je obstanek sedanjemu ministerstvu le za nekaj časa zagotovljen. „Pester Lloyd“ namreč piše: „Szlavy-jevo ministerstvo je pri kraji; ostane le, ker še iti ne more, kajti bi ogrski parlamentarizem še bolj na kant prišel kakor je že. Potem svetuje ministerskemu prvosedniku, naj skuša pobrati, kolikor je še sposobnih mož, in sestaviti „pravo“ ministerstvo, v katerem bi naj ne manjkalo „črni“, t. j. konservativni baron Senyey. — Denarno stanje ogrske „države“ je zares

obupno. Po vladnem poročilu je leta 1872 pri davkih na dolgu ostalo 117 milijonov in nad 461.000 gld. Lausko leto je pa še prišel denarni polom, je bila slaba letina in vrh vsega tega še ogromne obresti za novo državno posojilo! To niso več šale!

Vnenje države. V Berlinu na Nemškem se je 5. t. m. pričel s prestolnim govorom, kterege je Bismark bral, drž. zbor, zraven dela tudi deželni zbor. V prestolnem govoru ni ne enega odstavka posebne važnosti. Tudi o „cerkvenih“ postavah celó molči, vlada jih pa kruto zvršuje. (Glej „cerkvene zadeve.“) V Alzaciji in Loreniji so pri volitvah v nemški drž. zbor katoličani povsod sijajno zmagali ter 15 nasprotnikov nemške vlade izvolili. Kako da ti novi podložniki Bismarka in nja kruto vladarstvo radi imajo, pokazali so s tem, da so mestnega župana v Strassburgu, Lautha, kterege je bil Bismark odstavil z ogromno večino za poslanca izvolili.

Italija. Minister naukov, Scialoja, je odstopil, ker ni zbornica sprejela nja predloga, da se otroci silijo k začetnemu poduku. Tedaj ne velja povsod, kar naši liberalci tako glasno tirjaja.

Angleško. Nove volitve v državni zbor se za konservativce (katoličane in poštene protestante) prav srečno vršijo. Že dozdanji vspeh jim zagotavlja večino, ker so pridobili 74 glasov. Vsled tega bo moralo Gladstonovo ministerstvo, ki ni ne krop ne voda bilo, odstopiti in nastopi konservativno ministerstvo, kar je silno važno za sedanje mršave razmere v Evropi.

Razne stvari.

(Banka Slovenija.) Samo v preteklem tjednu, do dne 7. t. m., je oglašenih bilo 197 zavarovanj, kar je znamenje prav živega vdeleževanja.

(Slovenska Matica) 9. občni zbor bode v sredo 4. marcija. Voliti je 6 ljubljanskih in 6 vnanjih odbornikov. Volilni odsek priporoča naslednje gospose za volitev: V Ljubljani: L. Jerana, Pet. Kozlerja, Val. Krisperja, Mat. Močnika, Iv. Vilharja, dr. Jern. Zupanca. Izmed vnanjih: Fr. Erjavca v Gorici, dr. Kreka v Gradci, prof. J. Majcigerja v Marib., B. Raiča pri sv. Barbari, Jan. Parapata v Vranji Peči pri Kamniku in prof. J. Šumana na Dunaju. Kdor ne pride sam k občnemu zboru, zamore po §. 9. a) pismeno voliti, samo da imenik odbornikov podpiše. — Prosimo torej prijatelje, da pregledajo navedeni imenik ter voli vsak po svojem prepričanju, potem pa podpisani imenik nemudoma pošlje g. dru. Costi, predsedniku Matice.

(Našim častitim bralcem) za pustni večer je poslal prijatelj našega lista tole uganjko: Kaj je to: ki ima odsekano glavo pa le živi? On pristavlja, da je pripravljen tistemu, kateri jo prvi iznajde, naštetih sto suhih cekinov — če mu vsak izmed onih, ki jo bodo ngibali, pa je ne uganili, odrajta en groš. Vsakako pa se bode